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Mangelriige im Zusammenhang mit der Lieferung
von Classcheiben bzw. Brandschutzglasern,
Festatellung eines Handelsbrauches

Die Wirtschaftskammer Osterreich erlaubt sich in Beantwortung
der Anfrage des Gerichtes tber das Bestehen eines Handelshrau-
ches mitzuteilen, daf 1lhr kammerinternes Begutachtungsverfahren
folgendes Ergebnis brachte:

Wir haben ainer gréferen Anzahl veon mit dem Kauf und Verkauf von
-um Einbau bestimmten Glasscheiben beteiligten Unterhehmen des
Cewerbes (hier insbhescndere Glasereiunternehmen), des Handels
und der Industrie die nachstehenden Fragen mit der Bitte um Be-
antwortung nach eigener Kenntnis (chne weltere Rickfragen und
Erkundigungen) und mit der Zusicherung, daf die Namen der Aus-
runft erteilenden Betriebe nicht genannt werden, zusammen mit
einer eingangs gegebenen Sachverhaltsdarstellung zschriftlich
vorgelegt oder durch die zustandigen Fachorganisationen vorlegen
lassen:

1 .Kaufen Sie Glasmaterialien (z.B.Glasscheiben, Brandaschutzgla-
ser) zum Zwecke des Einbaus bzw. der Montage? ‘

Ja U Nein O
2 Verkaufen Sie als Hersteller oder Handler Glazmaterialien
(z.R.Glasscheiben, Brandschutzglaser), die vom Kaufer zum Zwek-

ke des Einbaus bzw. der Meontage erworben werden?

Ja = Nein C
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3 .Besteht nach Ihren Kenntnissen und Ihren Erfahrungen in Ihrer
Branche ein Handelsbrauch dahingehend, daR zum Einbau bzw. zur
Montage bestimmte Glasscheiben (zB Brandschutzglaser) vom Kau-
fer nicht bereits bei Ablieferung auf allfallige Mangel zu un-
tersuchen sind, sondern erst anliflich der Montage an der Bau-
stelle und daher auch erst zu diesem Zeitpunkt gerligt werden?

Ja O Nein O

4 .Besteht nach Ihren Kenmntnissen und Ihren Erfahrungen in Ihrer
Branche ein Handelsbrauch dahingehend, dak zum Einbau bestimmte
Glasscheiben {(zB Brandschutzglaser) bereits bei Ablieferung vom
Kaufer auf allfillige Mangel zu untersuchen und diese unverzug-
lich zu rigen sind, auch wenn der Einbau an einer Baustelle
erst einige Zeit spater erfolgt?

R Ja O Nein 0O -

Es liegen uns aufgrund dieser Befragung insgezamt 87 verwartbare
Riickmeldungen vor, .in denen also Frage 1 oder 2 bzw. beide die-
ser Fragen bejaht wurden. 21 dieser Rilckmeldungen stammen aus
dem Handel, 57 aus dem Gewerbe und 9 aus der Industrie. Es er-
gibt sich hiebei folgendes Bild:

Frage 1 wurde von 16 Befragteﬁ aus dem Handel, 56 Befragten aus
dem Gewerbe und 7 Befragten aus der Industrie bejaht.

Frage 2 wurde von 18 Befragten aus dem Handel, 36 Befragten aus
dem Gewerbe und 3 Befragten aus der Industrie bejaht. 35 Befrag-
te aus dem Gewerbe, 13 Befragte aus dem Handel und 1 Befragter
aus der Industrie bejahten beide dieser Fragen.

Frage 3 wurde veon 11 Befragten aus dem Handel, 26 Belfragten aus
dem Gewerbe und 6 Befragten aus der Industrie bejaht. 2 Befragre

b aus dem Handel, 25 aus dem Gewerbe und 3 aus der Industrie hahen

Frage 3 dagegen verneint.

Einer der Beishenden aus dem Gewerbe machte bel Frage 3 die An-
merkung, dab liblicherweise 1 bis 2 Tage Zeit fiir die Mangelirige
blieben. 1 Befragter aus dem Gewerbe hat zwar nicht ,Ja" ange-
kreuzt, aber schriftlich ausgefithrt, daBk erst beim Einbau zu ri-
gen sei, und ist insofern den bejahenden RuRerungen zuzuzidhlen.

1 Befragter aus dem Handel hat Frage 3 unbeantwortet galassen. 4
Antworten aus dem Gewerbe lassen sich nicht eindeutig zuordnen,
d.h. sie lieBen die Frage unbeantwertet bzw. kreuzten sowohl
,Ja“ als .auch ,Nein™ an. 1 weiterer Befragter aus dem Gewerbe
gab an ,Ja, zum Teil™.

Frage 4 wurde von 13 Befragten aus dem Handel, 24 Befragten zus
dem Gewerbe und 2 Befragten aus der Industrie bejaht. Verneint
wurde Frage 4 dagegen von 7 Befragten aus dem Handel, 28 Befrag-
ten aus dem Gewerbe und 7 Befragten aus der Industrie.

1 Befragter aus dem Handel hat Frage 4 unbeantwortet gelassen. 3
Befragte aus dem Gewerbe haben Frage 4 unbeantwortet gelassen
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bzw. sowohl Ja als auch Nein angekreuzt. 1 Befragter aus dem Ge-
werbe gab an ,Ja, zum Teil, Jje nach Lieferart™. 1 Befragter aus
dem Gewerbe der Frage 4 weder bejaht noch verneint hat, fihrte
schriftlich im wesentlichen aus, da zur Beurteilung der Frage
die Angabe Uber die Menge sowie die Art der Beschédigqung erfor-
derlich wire. Bei origininalverpackten Materialien wirden ledig-
lich die Verpackung kontroliiert und einzelne Stichproben ge-
macht. Bei unverpackten Materialien wiirden diese auf Aufiere Be-
schadigungen kontrolliert.

4 weitere Befragte aus dem Gewerbe, deren Antworten in der obi-
gen Zahlung bereits berficksichtigt wurden, machten zusatzlich
erganzende Angaben: 1 Befragter, der Frage 3 wverneint und Frage 4
bejaht hat, ergénzte, daf der Fall ausgenommen sei, daB die
Gliser in Kistenm verpackt wurden und ein Auspacken im Betrieb
unzumutbar ware. 1 weiterer Befragter aus dem Gewerbe, der Frage
3 verneinte und Frage 4 béjahte, gab an, dab es auf die Art der
R Mangel ankame, namlich ob es sich um produktionsbedingte oder
durch nicht fachgerechte Lagerung verursachte Mingel handelt. Er
weiBt auch darauf nin, daf nach den Allgemeinen Geschéaftsbedin-
gungen fir Lieferungen und Leistungen der Glasproduzenten und
Glasgrofhédndler eine unverziligliche, gschriftliche Mangelrige vor-
gaesehen sei, wobei die Zeitspanne zwischen .8 Tagen und & Monaten
variieren wirde.

Ein Befragter aus dem Gewerbe, der sowohl Frage 3 als auch Frage
4 bejahte, erginzte im wesentlichen dahingehend, daf es darauf
ankime, ob die Glasmaterialien in Originalverpackung {Holzkisten
ete.) oder lose geliefert wiirden. Die Frage 3 wdre insofern mit
.Ja zu beantworten, als bei Anlieferung in Originalverpackung,
diese Originalverpackungen (zB Kisten) als Transportschutz wei-
ter verwendet wlrden und so das Glaselement erst am Montageort
ausgepackt wirde. Versteckte Mangel konnten somit erst zu diesem
Zeitpunkt festgestellt und gerligt werden. Frage 4 zei nach den
Angaben dieses Befragten insofern mit Ja zu beantworten, wenn
die Glasscheiben in losem Zustand angeliefert wilrden und somit
sofort bei Anlieferung auf allfallige Mangel zu untersuchen und
zu riigen wAren. 1 weiterer Befragter aus dem Gewerbe, der Frage
3 bejahte und Frage 4 verneinte, gab ergénzend an, dal sich die-
se Antworten auf groBe Mengen bezdgen, die originalverpackt erst
auf der Baustelle ausgspackt wlrden.

Fin Befragter aus der Industrie hat sich zwar nicht am Fragebo-
gen orientiert aber schriftlich mitgeteilt, dab das ausgeliefer-
ta Glas bei {bernahme durch den XKunden auf offensichtliche Man-
gel zu priifen sein. Die Priifung anlaBlich des Einbaus an der
Baustelle sei keine iibliche Form einer Mingelfeststellung. Der-—
artig festgestellte Miangel wirden allenfalls im Wege elner Ku-
lanzregelung teilweise ersetzt.

Insgesamt ergibt die Auswertung der Fragen 3 und 4 folgendes
Bild:

Frage 3 wurde wvon 44 Befragten bejaht und von 37 Befragten dage-
gen verneint. 6 weltere Antworten lassen sich nicht eindeutig
zuordnen.
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Frage 4 wurde von 39 Befragten bejaht, von 42 Befragten dagegen
verneint. 6 Rickmeldungen blieben unbeantwortet bzw. lassen sich
nicht eindeutig zuordnen. ‘

Die Wirtschaftskammer Osterreich nimmt das Bestehen eines Han-
delsbrauches regelmifig erst dann als gegeben an, wenn mehr als
rwei Drittel der rilcklangenden Aufierungen positiv sind. Wenn
meht als die Halfite, jedoch weniger als zwel Drittel der ver-
wertbaren Antworten positiv sind, lautet das Ergebnis in der Re-
gel, daB ein Handelsbrauch nicht feststellbar ist. Wenn weniger
als die Halfte der Befragten positiv antwortet, lautet das Er-
gebnis regelmafig, daf ein Handelsbrauch nichft bestebt.

Im vorliegenden Fall wurde Frage 3 gerade von der Halfte und
Frage 4 von knapp weniger als der Halfte positiv beantwortet,

, wobei doch einige Befragte es fiur erforderlich hielten, die Ant-
(o worten durch schriftliche Anmerkungen zu erganzen. Angesichts
dieses Ergebnissges kommt die Wirtschaftskammer Osterreich zum
Schiuh, daB ein Handelsbrauch dahingehend, dal zum Einbau bzw.
zur Montage bestimmte Glasscheiben (zB Brandschutzgléser}) vom
Kiufer nicht bereits bei Ablieferung auf allfiallige Mangel zu
untersuchen sind, sondern erst anlaBlich der Montage an der Rau-
stelle und daher auch erst zu diesem Zeitpunkt gerilgt werden, '
nicht festgestell® werden kann. Gleichfalls kann aber auch kein
Handelsbrauch dahingehend festgestellt werden, daB zum Einbau
bestimmte Glasscheiben (zB Brandschutzglidser) bereits bei Ablie-
ferung vom Kiufer auf allfallige Miangel zu untersuchen und diese
unverziiglich zu rUgen sind, auch wenn der Einbau an einer Bau-
stelle erst einige Zeit spater erfolgt.

Mit freundlichen Griiken
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